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V posledných rokoch môžeme pozorovať výrazne teplejšie počasie v jeseni a zime. 
Teploty od 15°C do 20°C nie sú žiadnou zriedkavosťou. Rok 2016 sa zapíše ako 
najteplejší rok v histórií meteorologických meraní. Mimoriadne teplé jesenné obdobie, 
sprevádzané kvitnutím repky a horčice spôsobuje, že matky aj naďalej plodujú. Mnohí 
včelári potvrdzujú, že na rôznych miestach počas posledných zím už neexistovali 
prestávky v plodovaní matky a včely sa starajú o plod i počas zimných mesiacov. 

Súčasne v ostatných rokoch vo zvýšenej miere pozorujeme stále častejšie 
a intenzívnejšie extrémy, či už teplotné alebo čo do množstva a intenzity zrážok. Sú 
oblasti, kde je nadmerné sucho, inde naopak výrazne prší. A ako vieme, počasie 
významne ovplyvňuje účinnosť ošetrovania včelstiev proti Varroa. Osobitne to platí pri 
ošetrovaní organickými kyselinami. 

Výsledkom intenzívneho liahnutia sa včiel počas teplej jesene je, že aj klieštik včelí sa 
môže rozmnožovať podstatne dlhšie, ako tomu bolo pred niekoľkými rokmi, kedy sme 
nezaznamenali také teplé zimy a bezplodové obdobie bolo na takmer celom území už 
od druhej polovice, prípadne koncom októbra. 

Ďalšie problémy spojené s nekontrolovaným šírením klieštika a dôsledky varoázy na 
včelstvo spomenieme len v bodoch: 

 Teplejšie zimy skracujú, alebo nenarúšajú chovný cyklus včiel a predstavujú 
ideálne podmienky pre rozmnožovanie a vývoj klieštika včelieho. 

 Tradičné prístupy na báze chemikálií sú menej a menej účinné, klieštik je stále 
viac odolnejší na používané liečivá. 

 Používanie liečiv na báze akaricídov zanecháva rezíduá vo vosku, propolise a 
dokonca aj v mede (pri nesprávnom používaní liečiv). 

 Vysoký tlak z premnoženia klieštika spôsobuje, že včelári nemôžu využívať 
neskoršie obdobia znášky. 

 V dôsledku vírusov prenášaných klieštikom včelím „dnešné“ včelstvá nedokážu 
odolávať takým počtom tohto parazita, ako tomu bolo pred 10 – 15 rokmi. 

 Nedostatočná včelia pastva (peľ, nektár), pesticídy v životnom prostredí, 
chemický boj proti klieštikovi, nové odrody rastlín s nízkym obsahom peľu a 
nektáru, zmena klímy (mierne zimy + teplotné extrémy), nesprávne zimné 
kŕmenie, nahrádzanie medových zásob krmivami s vyšším obsahom cukrov, 
ktoré sú nestráviteľné pre včely a iné stresové faktory, to všetko oslabuje imunitu 
a zdravie včelstiev a hranica tolerancie počtu klieštikov vo včelstve klesá. 

Situácia zreteľne ukazuje, že existuje vysoká potreba novej metódy, ako účinne pôsobiť 
proti klieštikovi, ktorý predstavuje azda najväčšiu hrozbu pre včelstvá pri meniacich sa 
klimatických a životných podmienkach včelstiev. Potrebujeme metódu, ktorú je možné 
použiť kedykoľvek počas včelárskej sezóny a súčasne musí fungovať tak, aby 
nezanechala žiadne zvyšky po liečivách v mede, vosku či propolise, nespôsobila 



rezistenciu roztočov voči účinným látkam na ošetrovanie včiel a samozrejme nebola pre 
včely stresujúca, pretože čelia mnohým tlakom. 

Biotechnický prístup ošetrovania hypertermiou.  Ako to funguje? 

Je známe, že citlivosť klieštika včelieho na teplo je vyššia ako je to v prípade včelej larvy 
a kukly. Uskutočnené pokusy so včelími kuklami ukázali výrazne nižšiu citlivosť na teplo. 
Ďalej sa ukázalo, že nie je možné zvyšovať teplotu úľa na tak vysokú hodnotu, ktorá by 
viedla ku zničeniu roztočov Varroa Destructor. Robotnice sa neustále a úspešne snažili 
zabrániť prehriatiu plodiska. Preto sa pristúpilo k ošetrovaniu teplom len 
zaviečkovaných plodových plástov, bez včiel.  

Pri tomto spôsobe ošetrovania je potrebné si uvedomiť 4 kľúčové faktory, aby ošetrenie 
bolo úspešné: 

 Kde sa roztoče vyskytujú počas včelárskej sezóny: Na jar sa nachádza 
približne 80% klieštikov v plodových bunkách. Z toho 20% na trúdom 
plode a 55% na robotníčom. 20% je prisatých na včelách. 

 V lete je na plodových bunkách približne 70% klieštikov. Z toho 20% na 
trúďom plode. Na jeseň je stále ešte 60% klieštikov na plodových 
bunkách. Na jeseň (za normálnych podmienok) trúdy nie sú.  40% je 
prisatých na včelách. 

 Aká je miera rozmnožovania klieštika: Pozorovaním sa dokázalo, že 
klieštik sa každý mesiac vo včelstve zhruba zdvojnásobí. 

 Výpočet denného priemerného spádu klieštika prepočítaný na celé 
včelstvo sa vypočíta, ak poznáme prirodzený denný spád za deň a 
konverzný faktor ( na jar = 200, v lete = 250 a na jeseň =300). Príklad, ak 
nám v priemere spadlo denne 10 klieštikov a včelstvo silno ploduje (leto), 
tak potom vo včelstve je 10x250 = 2500 roztočov. 

 Bezpečná hranica množstva roztočov na včelstvo je podľa 
konzervatívneho prístupu max 1000 roztočov (Zdroj: Food and 
Environment Research Agency, GB). Pod touto hranicou sú včelstvá ešte 
v bezpečí. 

 
Z denného spádu klieštika môžem urobiť prepočet na celkovú populáciu klieštika v úli.  
 
Odpoveď na otázku, koľko klieštikov dokáže zniesť priemerné produkčné včelstvo, nie je 
jednoznačná. Závisí to od celkovej situácie včelstva a od ďalších stresujúcich faktorov, 
ktorým sú tieto včelstvá vystavené. Dá sa povedať, že zhruba 1000 roztočov je horná 
hranica únosnosti. Nad 1000 roztočov už začína včelstvo byť v nebezpečenstve.  
 
Keď chceme teda urobiť účinné ošetrenie plodu proti roztočom, musím v prvom rade 
ošetrovať proti klieštikovi včelí plod, aby zničili samičky klieštika spolu s ich potomstvom. 
 
Ako pracujeme s hypertermiou? 
Je dôležité, aby sme mali celoročný koncept ošetrovania, ktorý zahŕňa minimálne jarné, 
letné a jesenné ošetrenie. Na jar je prvé a dôležité ošetrenie, ktoré je veľmi účinné, 
keďže ešte málo roztočov sa nachádza vo včelstve a všetky sa chcú rozmnožovať na 
plode.  
 



Na grafe je zobrazená krivka, začína so sto klieštikmi vo februári a zvyčajne koncom 
marca, začiatkom apríla urobíme prvé tepelné ošetrenie.  

 
Graf. 1 – Účinok tepelného ošetrenia v marci/apríli 
 
V tomto čase sa začiatkom jari nachádzajú vo včelstve asi dva až tri rámiky 
zaviečkovaného plodu (vysoký rámik, v prípade LG to môže byť aj viac rámikov). Majme 
na mysli plodové teleso, t.j. súvislý kruh zaviečkovaného plodu. Tieto dva až tri 
zaviečkované plodové rámiky zo včelstva vyberieme a tepelne ošetríme v tepelnej 
komore Varroa Controller.  
 
Prístroj pojme 18 zaviečkovaných rámikov, ktoré môžeme ošetriť naraz, t.j. približne 
deväť včelstiev na jeden 2-hodinový cyklus. Za tento čas vykonávame ďalšie obhliadky 
úľov, prípadne iné práce na včelnici.  
 
Namiesto toho, aby počet klieštikov exponenciálne rástol vo včelstve, tak na jar vďaka 
tepelnému ošetreniu zahynie až do 80% klieštikov, ktoré sa nachádzajú na plode.  
 
Koľko plodových rámikov má včelstvo v lete?  
V lete situácia závisí nielen od výkonu matky, ale aj od rámkovej miery. V každom 
prípade na vrchole rozvoja včelstva ich bude veľa a bolo by to časovo veľmi náročné, 
aby sme ich všetky postupne ošetrili v tepelnej komore.  A preto tu používame duplexnú 
rámikovú klietku na izolovanie matky.  
 
V období po letnom slnovrate zoberieme plodový rámik s matkou a vložíme rámik do 
duplexnej klietky.  K tomuto rámiku pridáme ďalší rámik s medzistienkou, pričom matka 
ostáva vo vnútri klietky. Uzatvoríme klietku a vložíme ju do stredu plodiska (ak máte 
plodisko v dvoch nádstavkoch, tak ju vložte do horného nádstavku).  
 
Po dvanástich dňoch je potrebné sa vrátiť, odobrať ten rámik, kde bola pôvodne matka 
s vajíčkami. Teraz je tento plod po 12 dňoch zaviečkovaný, vyberieme ho a vložíme do 
tepelnej komory na ošetrenie. Vložená medzistienka pred 12 dňami je už vystavaná. Na 
miesto odobratého zaviečkovaného plástu vložíme už svetlý vystavaný plást, kde matka 
môže ihneď klásť. Matka tam zostane uzatvorená na ďalších 12 dní. Dostaneme 
sa k dátumu približne polovica júla, kedy z jednej aj z druhej strany duplexnej klietky je 
všetok plod vyliahnutý. Jediný otvorený plod dostupný pre klieštika je v duplexnej klietke. 
 



Po 24 dňoch sa v úli nenachádza žiaden iný plod, len ten, ktorý sa liahne na plodových 
rámikoch v duplexnej klietke. Teraz presne vieme, kde sa nachádza 80 % a viac 
roztočov. V tých dvoch rámikoch umiestnených v duplexnej klietke. Sú tam spolu 
s liahnucim sa plodom. Tieto rámiky odoberieme, matku dáme bokom do pridávacej 
klietky a tie dva plodové rámiky z klietky tepelne ošetríme. Pokiaľ nemáme tento prístroj, 
potom ich musíme celkom zlikvidovať, nakoľko plod je silno napadnutý klieštikom.  
 
Pokiaľ máme tepelnú komoru Varroa Controller, ošetrené rámiky pridáme najlepšie na 
posilnenie novým včelstvám.   
 
Foretické klieštiky (zvyšných približne 20 %) zmetieme do rojáka a ošetríme ich 15% 
kyselinou mliečnou. Prázdne tmavé viackrát zaplodované rámiky odložíme bokom na 
vytavenie a namiesto nich vložíme svetlé peľové plásty a medzistienky (stále sa 
nachádzame v polovici júla, kedy matky čaká dlhé obdobie plodovania až do neskorej 
jesene).  
 
Ttakto sme v lete vytvorili podmienky pre založenie úplne nového diela. A to ešte v čase, 
kedy včely majú v prírode dostatok nektáru a medzistienky rýchlo vystavajú. Ak nektár 
v prírode nie je, musíme rýchlo zakŕmiť 4-5 litrami, aby včely plásty vystavali a matka 
ihneď začala klásť. 
  
Matka robí to, čo doposiaľ celkom nerobila, alebo robila len obmedzene počas 24 dní 
v duplexnej klietke. Výhodou celého tohto ošetrenia je, že počas 24 dní, kedy bola 
matka izolovaná a kládla obmedzene, včely sa starali menej o plod a ak v prírode je 
dostatok nektáru, môžeme získať až o 20 % viac medu. 
 
Navyše, okrem úplne nového plodiska, môžeme veľmi dobre posúdiť výkon matky, 
pokiaľ ide o kladenie vajíčok. Stačí zhodnotiť zaplodovanie dvoch rámikov izolovaných 
v duplexnej klietke. Aký je jej výkon, ako je plod umiestnený? Je súvislý? Pokiaľ nie sme 
spokojní, tak je práve toto vhodný čas na výmenu matky. Nikde v plodisku nie je plod, 
pretože matka kládla počas dvadsiatich štyroch dní len na rámiky v duplexnej klietke. 
 
Pozor na reinváziu 
Teraz sa dostávame k jesennému ošetreniu. Zvyčajne v júli a auguste nemáme po 
tepelnom ošetrení takmer žiadne roztoče, resp. veľmi málo, ale v septembri, októbri to 
môže opäť výrazne narásť. Z iných včelstiev, ktoré sú slabé alebo zahynuli, si naše 
včely prinesú nové roztoče a takto dochádza k reinfestácii našich včelstiev. To je 
potrebné podrobne monitorovať.  
 
September je najdôležitejší mesiac z hľadiska tepelného ošetrenia. Vtedy má včelstvo 
zhruba 2 až 3 rámiky zaviečkovaného plodu a opäť urobíme tepelné ošetrenie.  
 
Opäť to môžeme skombinovať napríklad s postrekom 15% kyselinou 
mliečnou dostaneme sa takmer na 0 s klieštikom. V zime už nezasahujeme do včelstiev, 
až v marci vykonáme prvú jarnú prehliadku a tepelné ošetrenie.  
 
Výhody použitia hypertermiou  
Je to zaručene bezpečný spôsob ošetrovania bez chémie. Môžeme plodové rámiky 
ošetrovať kedykoľvek počas včelárskej sezóny, aj v čase keď je v úli stále nevztočený 
med, ale tlak klieštika je vysoký. V zime včelstvá nenarušujeme! Majú dosť čo robiť, aby 
zvládli prekonať zimné mesiace.  



 
Každý roztoč, ktorého zlikvidujeme v marci, zodpovedá 32 roztočom v septembri, ktoré 
už ale neexistujú, pretože na jar sme túto samičku klieštika teplom zlikvidovali. A teda sa 
nemôže rozmnožovať. Ak sú v okolí vašej včelnice zanedbané včelstvá, bude potrebné 
vykonať viackrát ošetrenie kvôli reinvázii klieštika. 
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